

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
DR. TÜRRI ALADÁR
 ügyvéd.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

A gyűlölet parlamentje.

A pénteki városi közgyűlés a gyűlölet jegyében fogantatott. Mindazok az érzések és indulatok, melyek a gyűlölet szó fogalmának körébe tartozó és azzal rokon szavakkal nyernek meghatározást, valósággal orgiát ültek és vitus táncot jártak. Aki a „Gyűlöletország“ fogalmát eddig csak a Pesti Hírlap esti leveleiből ismerte, az jőjjön ide hozzánk, a mi szabad királyi városunk törvényhatósági bizottságának közgyűlési termébe, ott nemcsak, hogy megtanulja ennek értelmét, de bizvást azzal a meggyőződéssel távozik onnan, hogy ennek a fogalomnak ez a terem a szülőanyja.

A gyűlöletet természetesen a függetlenségi tábor szolgáltatta. Gyenge epigónjai voltak azonban annak a kornak, melytől nevöket kölcsönözték, mert míg annak hősei nem lövöldöztek távol levő ellenségre, addig ők nyilaikat folyton arra irányították. Talán mondanunk sem kell, hogy a közgyűlésen a függetlenségi párt részéről a polgármester üldözés vonult végig veres fonálként, melynek még az elnöklő főispánnak azon bölcs és jobb érzésre hajló többségnek meggyőződését és tolmácsoló

intelve sem tudta utját állni, hogy tegyék el vádjuk felvonultatását arra az időre, amikor támadásainak célpontja is jelen lehet s legalább védekezhetik azok ellen.

Ők is úgy voltak azonban, mint a rossz diák, aki a tananyagának csak egy részét tanulta meg és tudta, s bármit is kérdeztek tőle, mindig ezt az egyet fujta. A függetlenségi párt tagjai is megtanulták a közgyűlésen elmondandó beszédeiket, hogy annak ismertetése alkalom- és időszerű volt-e? hogy férfias, komoly és lovagias eljárás volt-e az, melyet ott tanusítottak? -- ezzel édes keveset törődtek.

Valóságos Bodónék voltak, mindig másról beszéltek, ha a bor árát kérte a korcsmáros. A függetlenségi párt szónokai legnagyobb részének mandátuma lejár az év végével. El kellett tehát mondaniok hattyu dalaikat és kortesbeszédeiket, hogy a választó polgárság azon része, mely csak az után indul, hogy az illető városatya beszél-e ott és akkor is, ahol és amikor nem kell, elmondhassa róluk, s ők is elmondhassák magukról, hogy legények voltak a csárdában.

Valóságos vigjátékot, sőt mi több komédiát játszottak végig a közgyűlési

teremben, s hálás publikum voltak önmaguknak. Jóízűeket kacagtak egy-egy vaskos gorombaságukon, szegényes szellemeskedéseiken, melynek kísérői a keresett pöz mimika voltak. Egy-egy hatalmasabb kiszólásuk után meg-megálltak, várva a hatást, melyet az elvtársakból kiváltottak.

A gúnynak, a gyűlölködésnek, az ellenségeskedésnek, személyeskedésnek, vádaskodásoknak legalsóbb rendű fajai voltak a segédeszközeik, nem látva be s nem értve meg azt, hogy az önmaguk voltak gúny és neveltség tárgyává, midőn mást igrakeztek kipellengérezni. Egyikök sem felejtette el *őszinte szivből jövő* részvétellel megemlékezni a távollevő polgármester elmaradásának okáról, sőt, hogy csak egyet említsünk, az egyik, egyébként reverendát is viselő városatya, mély emberbaráti érzelmétől indítatva, adott kifejezést sajnálkozásának, teljesen meglepődve arról, hogy ő a szeretet vallásának papja, annak a valásnak, mely a keresztényi szeretet jel-szavát tűzte ki zászlajára, mely ennek igéit hirdeti lépten-nyomon s azt, hogy a gyarló emberi indulatoknak nem szabad az ember érzelm- és gondolatvilágán urrá lenniök.

Itt van tehát az ironia. Abban

TISZTELT HÁZIASSZONY!

A háztartásban takarékosan gazdálkodni ma mindenkinek jelszava. Ezt azonban csak úgy érheti el, ha bevásárlási forrásait megválasztani tudja, ami nem könnyű feladat és sok laikusnak nehéz gondot okoz. Pedig a kérdés megoldása egyszerűen ez: „Szükségletét bármily cikkben mindig csak legelsőrendű, nagy és megbízható cégeknél szerezze be.“ Ezt az elvet Önnek tisztelt asszonyom nem szabad szem elől tévesztenie és miután cégünk bármely más elsőrendű céggel a versenyt minden tekintetben kiállja, igen kérjük, hogyha a szükséglet beálltával Önnek teát, rumot, teasüteményt, igen finom nyers és pörkölt kávét kell bevásárolnia, úgy ezen cikkeket kizárólag cégünknel szerezze be.

Az idény beálltával állandó raktárt tartunk:

Igen finom orosz és kínai teákban, kilónként 8 koronától 24 koronáig; **legfinomabb** valódi angol Jamaikai és Cuba rumokban, literenként 2.40—9 koronáig.

Biscuit Pernet francia Biscuit és teasüteménygyár készítményei cca 20-féle minőségben raktáron. A világhírű **Peek Frean & Co.,** ugyszintén **Huntley & Palmers** angol teasüteménygyár készítményei állandóan raktáron. **Koestlin,** Biscuit és teasütemény gyártmányait cca 80-féle minőségben tartjuk raktáron. **Bármely itt felsorolt teasütemény gyártmányokból, ha Ön legalább 1 eredeti dobozt vesz, gyári árakat számítunk.**

Kérje nagy árjegyzékünket, melyet ingyen és bérmentve küldünk.

100—84

RÁCZITS és CZVRKUSITS fűszer- és csemege-nagykereskedése ZOMBOR, Szentgyörgy-tér 6.

Vasúti és postai szétküldések naponta!

Telefon szám 29.

van az irónia, mikor valaki a másnak ásott verembe maga esik bele, mikor az ember a gyűlöletből elszédítve vizet prédikál és bort iszik.

Ezt csak azért említjük, hogy óvatosságnak kell az embernek lennie s nem szabad a sulykot tulon-tul elvetnie. Olyan modorban tárgyalni, mint ahogy azt függetlenségi városatyáink cselekszik, nem szabad, mert az mindig a komolyság, higgadság és tárgyilagosság rovására esik.

A városi közgyűlést legifjabb Szemző István főispán vezette nobilisan s valóban jobb ügyhöz méltó türelemmel. A polgármesteri jelentést a közgyűlés nagy szótöbbséggel vette tudomásul. Fontosabb tárgyai voltak a közgyűlésnek az üresedésben levő állások betöltései, melyeket egyhangulag ejtett meg a törvényhatósági bizottság. Tanácsnokká Listyevity Titusz városi rendőrfőkapitányt választották meg. Ez a választás a legszelesebb keretekben általános megelégedést szült, mert Listyevity Titusznak eddigi hivatalnoki multja feltétlen garancia arra, hogy reá ruházott új és fontos állásában is méltón fogja helyét megállni. Városi lajstromozónak [Stolisits Istvánt, segédadótisztá pedig Magyar Mihályt választották meg.

A folyó év végével kilépő városi bizottsági tagok helyeit folyó hó 15.-én töltik be. A vízvezetési és csatornázási előmunkálatokhoz 60.000 koronát szavazott meg a közgyűlés, az üresedésbe jött könyvelői állást számviteli állássá szervezte át, a színház szálloda javítási munkálataira 2500 koronát szavazott meg, a rendőrség céljaira a Pokol korcsma épületét jelölte ki, 3025 kor. költséggel egy Burkony-féle számológép beszerzését határozta el, a Türr emlékmű bizottságnak 200 koronát utalványozott. Tudomásul vette a közgyűlés a városi kövezési alap, a Falcione Gyula és Gyalokai Rózalia ösztöndíj alapok, a munkásház építési és aszfaltalapot, a Koczik-árvaház alapítvány, végül a róm. kath. és izr. hitközségek 1912. évi számadásait. Még néhány kisebb tétel letárgyalása után az elnöklő főispán a közgyűlést este 9 óra után berekesztette.

Alispáni jelentés.

A vármegye életének és történetének hű tükré az évnegyedes közgyűléseken elhangzani szokott alispáni jelentés a közügyek állapotáról. A legutóbb megtartott vármegyei közgyűlésen előadott alispáni jelentés jóval nagyobb terjedelmű a szokottaknál s ez volt az oka, hogy azt eddig helyszűke miatt nem közölhettük, miért is azt ezuttal adjuk egész terjedelmében olvasóinknak.

Méltóságos Főispán ur!

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Mielőtt szorosán vett jelentésem előterjesztésébe fognék, legyen szabad néhány szóval előadnom, hogy az elnöklő Főispán ur Óméltósága részben a fenyegető kolera-veszedelem elleni védekezés sikerebb fogantatása érdekében — minthogy t. i. a főtisztviselők nagyrészt az idevágó teendővel voltak elfoglalva, — részben az elkésett gazdasági munkákra való tekintettel — mint-hogy ugyanis az igen tisztelt bizottsági tag urak legnagyobb része ezek közül szorgoskodott — a belügyminiszter ur előzetes hozzájárulását a közgyűlésnek e hó második felére való elhalasztását találta szükségesnek.

Ez az oka annak, hogy az idej közgyűlés a szabályrendelet rendelkezéseitől eltérőleg nem e hó első felében hivatott egybe.

Kérem ezen intézkedésnek szives tudomásul vételét.

I. Szorosán vett jelentésem keretében mindenekelőtt kiterjeszkedni óhajtok az 1910. évi népszámlálásnak nem régen közzétett, vármegyénket illető néhány eredményre, amelyek a tek. törvényhatósági bizottság érdeklődésére joggal tarthatnak számot. Mint-hogy azonban a közlendő számok csak akkor nyerik valódi jelentőségüket, ha az utolsó előtti népszámlálás adataival hasonlítottatva össze, bátorodom az 1900. évi népszámlálás ide vonatkozó adatait is felsorolni.

Tehát:

| Népszámlálás éve | Ebből anyanyelv szerint | | | | | | | egyéb |
|------------------|-------------------------|--------|-------|-------|--------|--------|--------|--------|
| | magyar | német | 161 | oláh | ruthén | horvát | szerb | |
| 1900 | 605391 | 179827 | 28330 | 282 | 9759 | 319 | 114715 | 27027 |
| 1910 | 632560 | 178950 | 28501 | 189 | 10400 | 520 | 117854 | 28432 |
| Szaporodás | 27169 | — | 171 | — | 641 | 201 | 3139 | 1405 |
| Apadás | — | 877 | — | 93 | — | — | — | — |
| | +4.29% | -0.49% | +0.6% | -4.9% | +6.17% | +38.6% | +2.66% | +4.95% |

az 1900-1910. évi népszámlálás eredményéről.

Összehasonlító kimutatás

Ezek szerint az összes megyei lakosság szaporodásának százaléka: 4.29, nem mondható túlságosan kedvezőnek.

Annál örvendesebb azonban, hogy az összes nemzetiségek között a magyarság növekedése 8.43%-kal aránytalanul túlszárnyalja a többi nemzetiségek gyarapodásának arányszámát, — amiből talán szabad következtetnem a vármegye területén lakó idegen ajkuak hazafias érzületére, mert a magyarság szaporodásának jelentékeny tényezője véleményem szerint a nemzetiségek folyton folyó asszimilálódása.

II. Ezzel kapcsolatban nem lesz talán érdektelen reá mutatni a kivándorlás ada-

taira, mint amelyek a népmozgalmi statisztikának egyik legjelentékenyebb tényezőjé-alkotják.

Mióta vármegyénkben a kivándorlási mozgalmakról beszélni lehet, annak adatai egyetlen évben sem voltak oly kedvezőek, mint a folyó évben. Ezen körülmény jó részt az új kivándorlási törvényben foglalt korlátozásoknak köszönhető. Már a törvény életbeléptetése után rövid időre tapasztalható volt annak kedvező hatása. Mert még az 1903. évi IV. t. c. hatálya alatt a kivándorlók száma — 3 évi átlagot véve figyelembe — meghaladta a 6000 et, addig az 1909. évi II. t. c. életbeleptetése után az 1910., 1911. és 1912. években az évi átlag csak 3000-re tehető.

Még inkább csökkentette a kivándorlást a m. kir. belügyminiszter urnak m. é. december hó 8. an 192000/912. sz. a kiadott körrendelete, mely a véderő kötelekebe tartozók részére az utlevél kiállítását egyáltalán betiltotta.

Eltételezve azonban a törvény szigorú rendelkezéseitől, nagyban hozzájárult a kivándorlás csökkenéséhez azon — már egy-két év óta tapasztalható tény, hogy a kivándorolni szándékozók — különösen a munkásnép — maga is kezdé belátni, sőt a visszavándoroltak keservesen tapasztalták is, hogy a hazai munkabérvizonyok nem sokkal alacsonyabbak most már az Újvilág bérvizonyainál, számolnak az ottani drága megélhetési viszonyokkal s figyelemmel vannak különösen arra, hogy ott a munkaerő kihasználása szinte a lehetetlenségig fokozódik, — s így most már nem ugranak oly könnyen be az elegendé ellen nem őrizhető s a hatóságok legéberebb figyelmét is kizáró titkos kivándorlási ügynökök aranyhegyeket ígérő csábításnak.

Igazolja ezen körülményt a mult év január hó 1.-től október hó 1.-ig terjedő adatainak a folyó év hasonló időszakára vonatkozó adataival való összehasonlítása.

Ugyanis: 1912. évi január hó 1. től 1912. évi október 1.-ig 2923 utlevél kiállítása iránti kérelem adatott be hivatalomnál.

Ezekből el lett utasítva 145, kérelmétől elállott 105, tárgyalás alatt áll 10.

Kiadott összesen 2663 utlevél és pedig: Az északamerikai Egyesület Államokba szóló: 2358, a világ minden részére érvényes szóló: 31, Európára érvényes 26, Afrikába érvényes 1, Ázsiába 1, Nemetsországba 118, Szerbiába 6, Romániába 52, Bulgáriába 46, Schweizba 5, Oroszországba 1, Franciaországba 2. Utlevél nélkül kiszökött 16.

Ezzel szemben folyó évi január hó 1.-től október hó 1. ig beadott 1735 utlevél iránti kérelem.

Ezekből el lett utasítva 260, kérelmétől elállott 14, tárgyalás alatt áll 62.

Kiadott összesen 1399 utlevél és pedig: Az északamerikai Egyesült Államokba szóló 1164, a világ minden részére érvényes 5, egész Európára érvényes 16, Afrikába 1, Ausztráliába 1, Nemetsországba 96, Szerbiába 53, Romániába 35, Bulgáriába 20, Schweizba 6. Olaszországba 1, Oroszországba 1. A 260 elutasítás a már említett 192000/912. számú belügyminiszteri körrendelet alapján történt, miután ezen folyamodók még a véderő kötelekebe tartoznak.

III. Közegészségügyi tevékenységünk legnagyobb részét a lefolyt évnegyedben a kolera és a tifusz elleni védekezés kötötte le. Augusztus hó 5.-én jelentkezett az első kolera megbetegedés Titelem, ahová Kresadinból jövő hajó hozta a fertőző beteget. Mig Titelem sikerült a fertőzést lokalizálni, augusztus hó 29.-én jelentkezett Csurogon a második fertőzés, melynek eredete szintén a Tiszán járó hajóval volt összefüggésbe hozható. Szeptember hó 2.-án történt a harmadik fertőzés Szenttamáson, ahová a petrői komlószedésnél szlavonai munkásokkal érintkezett Cselyuszka Rozália hozta a betegséget s rövidesen Szenttamás Tuki-gödörök nevű község részletét fertőzte. Ugyanekkor lépett fel Óbecsén, Petrőcön, Kölpényen, Temerinben, Bácsan, Apatinban kolera. Összesen megbetegedett 100, ezek közül gyógyult 65, meg-

halt 34. Egy bacillus hordozó teljesen egészséges, Kölpényben szeptember 16-ika óta zár alatt van. Október 6-án az egész vármegye koleramentesnek volt nyilvánítható. Sajnos, folyó hó 14-én hirtelen Palonán megbetegedett Papp Imre császár, pár órai szenvedés után Opalánán meghalt. Ez esetben a bakteriológiai intézet az ázsiai kolerát állapította meg. Apatinban előfordult gyanus megbetegedés nem bizonyult kolerának. Folyó hó 18-án Szondon történt 2 gyanus megbetegedés és haláleset; a betegek dejectuma jelenleg vizsgálat alatt van.

Még több gondot okoz a vármegyében állandósult tifusz fertőzés. Közel 150 megbetegedés történt a vármegye különböző községeiben. Jelenleg 26 községe fertőzött a vármegyében. Mindenütt sikerült elejét venni nagyobb typhus járványoknak s az első esetek izolálásával, fertőtlenítésével sikerült a további fertőzéseket meggátolni, de a hatóság ezen állandósult veszélyrel szemben nem zárkozhatik el erélyesebb eszközök igénybevételétől s erre vonatkozólag remélem, hogy rövid idő múlva részletes tervvel állhatok a tek. Törvényhatósági Bizottság elé.

A többi fertőző betegségek szerencsére szünetet tartottak s csak elvétve fordult elő vörheny, hagymáz, ronszoló toroklob és hökhurut.

A gyógyszerárak beszerezték a vizsgálathoz szükséges eszközöket és kémszereket. A vármegyében jelenleg tíz betöltetlen orvosi állás van.

IV. Az állategészségügy a lefolyt évnegyedben elég kedvezőnek mondható, amennyiben a ragadós száj és körömfájás, ugyszintén a jubhimlő egyáltalán nem, a többi fertőző betegség pedig a lépfene kivételével sokkal kevesebb esetben fordult elő.

Fertőzve volt: lépfenével 37 község, veszettséggel 9 község, takonykórral 8 község, rühkórral 8 község, sertésorbáncsal 11 község, sertéspestissel 23 község.

Az állategészségügyi rendszert közelről érintő két fontos rendelet és pedig: az állati megbetegedések és elhullások bejelentése tárgyában kiadott 58000/913 számú és a sertéspestis (sertésvész) elleni védekezés tárgyában kibocsátott 60000/913 számú földmivélségi miniszteri rendeletek minden fenakadás nélkül végrehajtottak.

A m. kir. állatorvosok között személyi változások történtek: Illy György m. kir. főállatorvos áthelyeztetvén, a törvényhatósági m. kir. állatorvos szolgálatra dr. Hajnal József m. kir. állategészségügyi felügyelő helyezettett Zomborba; Reisinger Pál zentai járási m. kir. állatorvos helyett Say Aladár m. kir. állatorvos lett Zentára helyezve.

Szivesen jelentem ki, hogy az áthelyezett Illy György m. kir. főállatorvos urban egy köteleltségű, pontos és szakképzett tisztviselő távozott a vármegye hivatali kötelekéből:

V. Az állami és törvényhatósági közutak, valamint az azokon levő műtárgyak állapota általában kielégítő. Mult évről hátramaradt és folyó évi fentartási kavics szállítása folyamatban van egyesült vonalokon felülvizsgálatot és átvétetett.

Az engedélyezett utépítések közül:

1. A piros—ujvidéki törvényhatósági közut 0—454 klm. szakaszán az utépítési munkák befejeztettek és az ut a közforgalomnak átadatott.

2. Bács—zsablya—liteli törvényhatósági közut 43969—60, 63—68 és 70—76107 klm. szakaszán Okér, Temerin és Zsablya között az utépítési és hengerelési munka nagy erővel folyamatban van. A hengerelés és utpadka rendezés 7 klm. hosszban hátra van úgy, hogy ezen hátraléki munka befejezése is rövid időn belül várható.

3. Kula—hódsági törvényhatósági közut 11—488 26 44 klm. szakasz kőanyagok beépítése rövid időn belül be lesz fejezve. A hengerelés két hengerrel folyamatban van és 4 klm. hosszban elkészült.

4. A vepródi vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közuton az építési munkák befejeztettek és az ut a közforgalomnak átadatott.

5. A pincéd—verbázi törvényhatósági

közut 021—086 klm. szakaszán a földmunka Kucora és Torzsa között folyamatban van. A kőanyagok szállítása vasuti szállítási díj-kedvezmény megvonása miatt szünetel.

6. A zombor—palénkai törvényhatósági közut 1139—2694 klm. szakaszán Ózstapár, Doroszló és Militics között az összes utépítési munkák befejeztettek.

7. A hódság—bácsi törvényhatósági közut 016 klm. szakaszán az építési munkák házi kezelésben folyamatban vannak és befejezéshez közelednek.

8. A bács—bácsujlaki törvényhatósági közut 015 klm. szakaszán az utépítési munkák befejeztettek és az ut egész hosszban a közforgalomnak átadatott.

9. Az ujalánkai vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut építése házi kezelésben befejeztetett és a közforgalomnak átadatott.

10. A futak—cserevici révhez vezető törvényhatósági közuton a hengerelés folyamatban van és befejezéshez közeledik, a korlátok felállítása iránt az intézkedések megtéetett.

11. A kiscsombosi,

12. a bácsordási és

13. a deryei vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közuton az építési munkák befejeztettek. Utóbbinál még a korlátok felállítása van hátra.

14. A bácsóvárosi törvényhatósági közuton a földmunka kész, a közszállítás folyamatban van.

15. A baja—bezdáni törvényhatósági közut 3175—38593 klm. szakaszán Béreg, Küllöd és Bezdán között a földmunka kész a kőanyag szállítása folyamatban van.

16. A boróci vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut építése a hengerelési és padka rendezési munkák kivételével, melyek folyamatban vannak elkészült.

17. Kunbaja—bácsalmási szőlők vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közuton az építési munkák befejezéshez közelednek. A hengerelés és a padka rendezés folyamatban van.

18. Az ujvidék—szegedi törvényhatósági közut 267—367 klm. szakaszán Temerin, Bácsföldvár és Obece között a földmunka elkészült, a kőanyag szállítása folyamatban van.

19. A kerény—kissztapári törvényhatósági közut 000—945 klm. szakaszán a földmunka kész, az alapkö és kavicsolás 4 klm. hosszban folyamatban van.

20. A szentfűlöpi vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közuton a bazalt kocka burkolat teljesen elkészült, a keramit burkolási munka folyamatban van. A befejezéshez közeledik.

21. A csantavéri vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut 000—2808 klm. szakaszán a földmunka folyamatban van, az építkezéshez szükséges kőanyagok nagyrésztben vasuti rakodón vannak kiszállítva.

22. A bács—bácsóvári törvényhatósági közut 000—8485 klm. szakaszán az utépítési munkák vállalati uton biztosítottak a földmunka legközelebb lesz megkezdhető ugyszintén:

23. Az őrszállási vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közuton és

24. a bácsalmás—szabadkai közuton 000—9600 klm. szakaszán

25. a kerény—csonoplya—nemesmiliticsi törvényhatósági közut 000—4026 és 5934—10331 klm. szakaszának kiépítésére vonatkozólag a helyszíni bejárás folyó évi szeptember hó 27-én megtartott úgy hogy ezen utépítési munkái még ez évben lesznek biztosíthatók.

26. Szenttamás—turja—nádajla törvényhatósági közut 000—150 klm. szakaszának kiépítése céljából szükséges helyszíni felvételek megéjtettek a műszaki művelet készítése folyamatban van.

Végül tisztelettel jelentem, hogy a telefon hálózat az egész vármegye területén kiépült és a forgalomnak átadatott, kivéve a magyarkanizsai központot és az ahhoz tartozó Adorján nevű külsőséget.

Magyarkanizsán azonban az építési munkák szintén a befejezéshez közelednek.

VI. Utadóban befolyt az 1913. év II. negyedében 207.291 kor. 48 fill. A mult év

hason időszakában 163.011 kor. 32 fillér. A folyó évben tehát kedvezőbb 44.280 kor. 16 fillérrel. 1913. évi június hó végéig mutatkozik utadóban hátralék, melyben a mult évi hátralék is befoglaltatik 514.866 kor. 94 fillér. A behajtás iránt a szükséges intézkedés megtéetett.

Vármegyei pótdadóban: az 1912. II. negyedében befolyt 40629 kor. 45 fillér, az 1913. év II. negyedében befolyt 38824 kor. 76 fill. Az idén tehát kevesebb 1804 kor. 69 fillérrel. Hátralék 1913. június végével az 1912. évi hátralékkal együtt 87100 kor. 56 fill. A behajtás iránt a szükséges intézkedések megtéetettek.

VII. A mezőgazdasági állapot az év harmadik negyedében általában kedvező volt, bár a csapadék és hőmérsékleti viszonyok a más évek hasonló időszakában megszokottól eltérőek voltak.

Julius hóban bő esőzések, helyenként jégeső, mely utóbbi némi károkat okozott. A hőmérséklet 5—7 fokkal alacsonyabb volt, mint más évek hasonló időszakában s ez a gabonák beérését, mely 8—10 nappal később következett be a rendesnél kedvezően befolyásolta.

Augusztus folyamán kevés kivétellel esős napok voltak, melyek az aratási és hordási munkákat hátráltatták.

Szeptember hóban többnyire meleg napok, elvétve kisebb csapadékkal és helyenként zivataros esőkkel.

Az országos jellegű esőzések következtében megáradt Tisza vize az ártérben fekvő földek vetéseiben tetemes károkat okozott és Magyarkanizsa, Martonos, Zenta s a többi tiszamenti községek határaiban több mint 1000 hold kerti vetemények, tengeri és szőlővel beültetett területet elpusztított.

A kalászosok termés eredménye a vármegye területén jó. A cséplési eredmények szerint a vármegyei átlag: búzából 95 mm., rozsából 95 mm., árpából 106 mm., zabból 8 mm.

Terméskilátások ugyancsak kat. holdanként: tengeriből 15 mm., burgonyából 60 mm., cukorrépából 200 mm.

A komló termése mennyiségre a mult évinél kisebb, minősége kifogástalan.

A kender termése is kielégítő.

A mesterséges takarmányok és természetes kaszálók jó hozamot adtak.

A legelők elég táplálékot nyújtanak a jószágoknak.

A gyümölcs és szőlő termés általában kielégítő, helyenként rendkívül bő.

Az állatállomány a bő takarmánytermés és jó legelők következtében jó kondícióban van.

A munkáviszonyok kielégítőek voltak, az aratási munkálatok zavartalanul folytak le.

VIII. A közbiztonság állapota nagyjában megfelelt hozzáfűzhető követelményeknek nevezetesen büncselekmények közül: hatóság elleni erőszak előfordult 9, ember élete elleni büntett és vétség 53, személyes szabadság megsértése 4, melyek kiderítették; rablás és zsarolás előfordult 21, kiderítettett 20, nyomozás alatt van 1; lopás előfordult 264, kiderítettett 242, nyomozás alatt van 22.

A járási közigazgatás állapotáról meggyőződést szerzendő, folytattam a mult évnegyedben megkezdett hivatalvizsgálatokat.

Ezuttal a zombori, apatini, hódsági és kulai főszolgabírói hivatalokat tettem vizsgálat tárgyává s egyes lényegtelen hibáktól eltekintve mindenütt a legnagyobb rendet és pontosságot tapasztaltam.

Amidőn még bejelentem, hogy a porosz járási közigazgatás tanulmányozása céljából részt vettem az evégből rendezett kiránduláson, hogy továbbá a folyó hó 1—15-ike között Budapesten megtartott jogi és közigazgatási tanfolyamra belügyminiszteri felhívás folytán a tek. törvényhatósági bizottság utólagos jóváhagyásának reményében kiküldöttem dr. Szabovljevics Dusán vm. főjegyzőt, azt hiszem, hogy tájékoztattam az igen tisztelt bizottsági tag urakat mindazon lényegesebb mozzanatokról, melyek nagybecsű figyelmükre számot tarthatnak.

Tisztelettel kérem tehát jelentésem szives tudomásul vételét.

H I R E K.

Kinevezés. A kultuszminiszter Manojlovits János volt határvidéki néptanítót a tündéres állami elemi iskolához kinevezte.

Athelyezés és kinevezés. Trefon Béla, kulai adóhivatali adótárnak, saját kérelmére hasonló minőségben a módosi m. kir. adóhivatalhoz helyeztetett át és helyébe kulai adóhivatali tárnokká Tóth Ferenc, a tatali m. kir. adóhivatal ellenőre neveztetett ki.

Diszpolgári oklevél. Bayer Józsefet, Baja város nagynevű fiát a budapesti m. kir. tudományegyetem az irodalom terén szerzett kiváló érdemei elismeréséül az év folyamán a tiszteletbeli doktori fokkal tüntette ki, a szülőváros pedig a f. é. június havában megtartott közgyűlésén diszpolgárává választotta meg. A diszpolgári oklevelet dr. Bayer Józsefnek a törvényhatósági bizottság kebeléből kiküldött nagyobb számú küldöttség nyújtotta át Budapesten, s dr. Hegedűs Aladár polgármester, a küldöttség szónoka határos beszédben méltatta dr. Bayer Józsefnek, a m. tud. akadémia rendes tagjának érdemeit. Dr. Bayer József lokálpatriotizmustól duzzadó s valóságos szónoki remekművet képező beszédben köszönte meg a kitiüntetést, s kijelentette, hogy rendkívüli nagy értéket képviselő könyvtárát és képtárát Baja városának legja adományozni.

Kitüntetett tűzoltók. Tűzoltósági díszremler jutalmazta meg a belügyminiszter Vermes Béla szabadkai, dr. Ormay Kálmán kulai tűzoltósági főparancsnokokat, Milassin Andor szabadkai alparancsnokot és még öt szabadkai tűzoltó tisztviselőt.

A DMKE köréből. A DMKE újvidéki osztálya 1913. évi november hó 1-étől 1914. évi május hó 1-éig terjedőleg analfabéta tanfolyamot nyit. A tanfolyamra jelentkezhetnek magyarul írni és olvasni tanulni kívánó, 15 éven felüli egyének. A tanítás díjmentes.

Házasság. Tóth József ügyvédjelölt folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor vezeti oltárhoz Bászler Munda urleányt a helybeli róm. kath. plébánia templomban. Minden külön értesítés helyett.

Uj ügyvédek. Dr. Koch Árpád dr. Havas Lajos, dr. Debélyácsky György óbecsei, dr. Zsulyevits Gyula titeli, dr. Fischer Jenő sajkasszentiváni és dr. Jedlicska Jenő zentai ügyvédjelöltek az ügyvédi vizsgát sikerrel letették.

A feleségét akarta leszurni. Korváti János bajai lakos a feleségét akarta a napokban leszurni. Előbb benn a lakásban veszekedtek, amikor pedig azt látta a feleség, hogy az embere bieskált ránt, kifutott az utcára. A férj utána futott és folyton azt kiáltotta, hogy leszurja a feleségét. A nagy lármára többen elösiettek és a veszekedő házaspár szétválasztásával véget vetettek a kedélyes családi jelenetnek.

ARENA MOZI
SZERDA
CSÜTÖRTÖK

DEMONIOS.

Detektiv dráma 3 felvonásban.

HARANGOZNAK.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Móric és a nyakkendő. Humoros.

A pezsgő hatása. Humoros. 100—20

Jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 11—12-ig és délután 4—6 óráig.

KEZDETE FEL 9 ÓRAKOR.

Az egyesületek működésének ellenőrzése. A belügyminiszter nemrég több fővárosi társaskört oszlattott fel, amelyek egyesületi céger alatt közönséges kártyabarlangok voltak. Ez akciót további folyománnyá kénytelen most a miniszteriumban egy szabályrendelettel dolgozni, melynek célja az egyesületek és társaskörök szigorubb ellenőrzése. A kibocsátandó rendeletben a miniszter ki akarja terjeszteni a hatóságok jogkörét arra is, hogy az egyesületek tényleg a jóváhagyott alapszabályok értelmében működnek-e, betartják-e az alapszabályokat és esetleg nem pusztán azért alakították-e az egyesületet, hogy abban titott játékokat folytassanak.

Letartóztatott kereskedő-géd. Winterstein Károlyt, kinek évekkal ezelőtt kereskedése volt Bácskossutfalván s ki jelenleg mint kereskedő-géd Weiszberger István paeséri kereskedőnél volt alkalmazva, jelenlegi gazdájának feljelentésére és a paeséri csendőrség megkeresésére a bácskossutfalvai csendőrség a napokban letartóztatta. A letartóztatás oka azon feljelentés volt, amely szerint Winterstein Károly legutóbbi helyén több érdekes holmit ellopott.

Kedélyes vendégek. Kedélyes vendégei voltak Rózsa Mihály bajai kormárosnak Rasztig János és Havelka Márton madarasi lakosnak személyében. Ezekkel kuglizott Rózsa kormáros. Közben megkérte Rasztigot, hogy hozzon ki valamit a szobából. Rasztig azonban többet hozott, mint amennyit kért Rózsa. Kivett a nyitott szekrényből 30 korona készpénzt és azt megosztotta Havelkával. A pénz elemelésére csak később jött rá Rózsa és feljelentette vendégeit, akik ellen most folyik az eljárás.

Ujboros időben. Oláh Mihály Puskás zentai lakos a napokban özv. Krauszné butikájában bepálinkizott, amit Mihálicska József és Petrovics Sándor legények meglátva hozzácsatlakoztak s az öreg karonfogva elvezették a Szerb utcába, ahol a zsebében fehér zsebkendőbe kötött 40 koronáját kirántották s odább álltak vele. A zsebelők teltüket beismerték s előadták, hogy a pénzből Györe János Toldi-utcai lakos is részesült, mert látták, amint a földre hullott pénzt ez fölzsedte. Mindhármat följelentette a csendőrség a járásbíró-sághoz.

Választási epizód. A napokban a szabadkai községi képviselőválasztások alkalmával az egyik kortestanyán valaki törös bottal átszurta Bédics Lukács 24 éves nap-számosnak a combját. A mentők kötözték be sebeit.

Halálos szerencsétlenség. Katlanos Máttyás magyarkanizsai lakos 2 éves leánykáját egy kocsi elütötte. A lovak patkója a szerencsétlen kis leány koponyáját széttaposták és a kocsi combján ment keresztül rajta. Azonnal meghalt.

Az ada-topolya-cservenkai vasút. A kereskedelmi miniszter 1 évvel meghosszabbította az előmunkálati engedélyt Bíró József mérnök, budapesti lakosnak Ada melletti tiszai hajóállomástól a m. kir. államasvasutat Topolya állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú h. é. vasutvonalra, valamint Bácsfeketehegy állomásához leendő csatlakozása céljából tervezett vonalváltozatra s végül Bácsfeketehegy-ről folytatólag Cservenkaiig vezetendő h. é. vasutvonalra.

Elgázolás. A napokban az Óbecséről Bácsföldvarra beérkező vonat a Horváth-féle major átjárónál elütött egy kocsit, amelyben két nő ült. A lovak a kocsi elejével beszaladtak a faluba, a kocsinak a többi részét a benne ülőkkel együtt a mozdony beledobta az árokba. Az egyeik nő Vukelity Lyubomirné agyrázkodást és bordatörést szenvedett, a másik nő Csolity Lyuba csak az ujján sérült meg, ami szinte csodával határos. A sérülteket bevitték az állomásra, ahol első segélyben részesültek. A csendőrség és az üzletvezetőség megindították a vizsgálatot a szerencsétlenség okának kiderítésére.

Lövöldözés. Szűcs Vilmos zentai tornyosi legény a napokban ittasan hazafelé ballagva, lövöldözött. A tornyosi csendőrség nyakonscipe és feljelentette.

HIRDETÉSEK.

288037/1913. szám.

Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráruraktáraiban délelőtt 9 órakor a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni:

Arad állomáson 1913. évi november 24-én, Békéscsabán november 18-án, Brassóban november 27-én, Budapest dunaparti teher p. u. állomáson november 17-én, Budapest nyugoti p. u. állomáson november 20-án, Debrecenben november 17-én, Észéken november 14-én, Fiumében november 22-én, Győrött november 18-án, Kassán november 20-án, Kolozsvárott november 25-én, Lősoncon november 18-án, Miskolcon november 21-én, Nagyszébenben november 26-án, Nagyvárádon november 27-én, Pápán november 19-én, Pécsen november 13-án, Pozsonyban november 20-án, Sátoraljaújhelyen november 27-én, Szabadkán november 19-én, Szatmárnémetin november 20-án, Szegeden november 17-én, Szolnokon november 24-én, Temesvár-Józsefváros állomáson november 26-án, Ujvidéken november 26-án, Zágrábban november 21-én.

Budapesten, 1913. október hó.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

2290. szám 1913.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a wieni es kir. járásbíró-ság 1913. évi C. VI. 1448 számú végzése következtében dr. Lederer Dezső zombori ügyvéd által képviselt Oesterreichische Landesbank Wien javára 807 korona 33 fillér s járuléka erejéig 1913. évi szeptember hó 10-én toganatosított kielégítési végrehajtás útján letoglalt és 1840 korona 10 fillerre becsült következő ingóságok, u. m.: üzleti árúk nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró-ság 1913. évi Pk 3561/2 sz. végzése folytán 807 kor. 33 fill. tőkekövetelés, ennek 1913. évi március hó 28-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 67 kor 40 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Szentgyörgy tér leendő eszközésére 1913. évi november hó 11-ik napjának délelőtti 11¹/₂ óráig határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi október hó 21-én.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

Rét tanonc

jó házból teljes ellátással
divat- és kézműáru üzle-
tembe azonnal felvétetik.

WELKER GYÖRGY
Cservenka.

2508. szám. 1913

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. járásbíróóság 1912. évi Sp. 2383. számú végzése következtében Hivatalból képviselt Blaschek Konrád javára 766 korona s járulékaik erejéig 1913. évi április hó 14-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: két ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1913. évi V. 249/3. sz. végzése folytán 766 korona tőkekövetelés, ennek 1910. évi január hó 15. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 121 kor. 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Eötvös József körút 25. leendő eszközlésére 1913. évi november hó 18. napjának délelőtti 11^{1/2} órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Zombor, 1913. évi október hó 27. én.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó



A néh. Fischer Adolf volt nemesmiliticsi lakos tulajdonát képezett és Nemesmiliticsen a jegyző dűlőben körülbelül **100 hold** (a 1200 □ öl) egy tagban levő **szállás, a rajta levő szállási épületekkel** és körülbelül **11 hold laposi föld** vagy egy tagban, vagy parcellázva

szabad kézből eladó.

:: : Bővebb felvilágosítást ad :: :
dr. Guttmann Zsigmond,
3-2 ügyvéd Zomborban. .:



1517. szám. 1913

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1913. évi 40266. számú végzése következtében dr. Spitz Vilmos budapesti ügyvéd által képviselt Fehér és Serény budapesti cég javára 950 korona 47 fillér s járulékaik erejéig 1913. évi szeptember hó 25. én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 804 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: cipő és papucs nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1913. évi Pk. 4491. sz. végzése folytán 150 kor. 47 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi november hó 23. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 126 kor. 80 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Gólya-utca leendő eszközlésére 1913. évi november hó 8-ik napjának délutáni 3^{1/2} órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Zombor, 1913. évi október hó 27-én.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

M E G N Y I L T ! ! ! !

Telefon: 215.

Telefon: 215.

INSTITUT DE BEAUTE
(system M. E. Mayer)

ARC-, KÉZ-, TEST- ÉS HAJÁPOLÓ INTÉZET

Trefort-utca 5. szám. Weidinger **ZOMBOR.** Bejárat: a Dólm. Kosmetikai válpalota. :: látat illat- és kötszertárból. ::

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a már gyakrabban ismeretett, fent nevezett intézetemet **november 3-án** a forgalomnak átadtam.

Midőn ezen körülményről a n. é. közönséget értesitem, egyben szives tudomására adom, hogy intézetem vezetésére sikerült **Madam Marie Mosert** megnyernem, ki eddig állandóan a kontinens legelőkelőbb intézeteiben mint vezető működött s ki a n. é. közönség bizalmát s meglegedését nagy szaktudása révén teljesen meg fogja nyerni.

Részemről minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy intézetem minden tekintetben, úgy higienia, mint modernség tekintetében teljesen egyenrangú legyen a világvárosok legelőkelőbb intézeteivel.

Ezek szives tudomásulvételét s nagybecsű pártfogásukat kéri

INSTITUT DE BEAUTE M. E. MAYER
WIEN — KARLSBAD 6-1

zombori fiókja.

Arcmassage.
Hideg arcgőzölögés.
Szörtelenítés.
Hajfestés.

Kéz- és karmassage.
Arc és decoltage emailirozás
Hajmosás villanyszáritással.
Ondolálás stb. stb.

Mindenki saját érdekében cselekszik, ha a legnagyobb bizalommal hozzánk fordul, hol a legmodernebb **Hygiene Beaute** instrukcióiban fog részesülni.

Személyes látogatás megakadályozása esetén sziveskedjék kérdőívet kérni!

Zombori Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

13852/1913. szám.

Pályázati hirdetmény.

A zombori kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága pályázatot hirdet a felmondás folytán megüresedett s 1600 korona fizetéssel és 640 korona lakbérrel javadalmazott I. osztályú kezelőtiszti, továbbá ennek esetleges előléptetés útjani betöltésével üresedésbe jöhető II. és III. osztályú kezelőtiszti, továbbá a lemondás folytán megüresedett s évi 800 korona fizetéssel és 400 korona lakbérrel javadalmazott III. osztályú kezelőtiszti állásra.

A pályázati határidő ezen pályázati hirdetménynek a Munkásbiztosítási Közlönyben való első megjelenéstől számított 15 nap, mely ideig a pályázati kérvények a zombori kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatóságához címezve küldendő be. Később beérkezett pályázatok figyelembe nem vétetnek.

A pályázók a kérvényben életkorukat és magyar állampolgárságukat igazoló bizonyítványt kötelesek becsatolni, megjegyezvén, hogy a pénztár szolgálatában csak nagykoru, de 40 évnél nem idősebb egyének alkalmazhatók. Azokra, kik már a pénztár szolgálatában állanak, korhatár alól a pénztár igazgatóságának előterjesztésére az Országos Pénztár igazgatósága felmentést adhat.

Kötelesek továbbá a pályázók, amennyiben jelenleg a pénztár szolgálatában állanak, a pénztár főorvosától, illetve orvosi tanácstól beszerzett bizonyítvánnyal igazolni, hogy teljesen egészségesek.

Amennyiben a megválasztás nem pénztári orvosi bizonyítvány alapján történt, a

megválasztott köteles magát állásának elfoglalása előtt a pénztár orvosi tanácsa vizsgálatának alávetni.

Ha a megválasztott esetleg magyarul nem tudó állampolgár, csőd vagy gondnokság alatt áll, nyereségvágyból elkövetett büntett vagy vétség miatt jogerős bírói ítélettel marasztaltatott, hivatalvesztésre vagy politikai jogainak felfüggesztésére szóló ítélet hatálya alatt áll, ezen esetek fenforgása az alkalmazást semmissé teszi s a netán tévesen alkalmazott a pénztárral szemben a szolgálati viszony azonnali megszüntetéséből kifolyólag semmiféle igényt sem emelhet.

A pályázatra kiírt állások betöltésénél első sorban azok vétetnek figyelembe, kik már a pénztár szolgálatában állanak.

A megválasztottak a zombori kerületi munkásbiztosító pénztár mindenkor érvényben lévő szolgálati és fegyelmi és illetmény-szabályzatát magukra nézve kötelezőnek elismerik.

Az állások ideiglenesen töltetnek be és ideiglenes alkalmaztatás tartama alatt a szolgálati viszony 3 havi felmondással minden további igény nélkül kölesönösen felbontható.

Zombor, 1913. október 24-én.

Weidinger s. k., Gyöngyösi s. k.,
elnök. 2-2 igazgató.

HIRDETÉSEK**FELVÉTELEK****LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.**

H I R D E T M É N Y .

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a kincstár tulajdonát képező és Bács Bodrog vármegyében Tittel község határában lévő titeli hajóhidnak és az ugyanitt gyakorolt téli komp átkelésnek, illetve az ezekkel kapcsolatos hid és rév vámszedési, valamint az ehhez tartozó s a Tisza jobb partján a mindenkori szabadkikötő végpontjain tul, felfelé a mozsori határig, lefelé pedig a Tisza torkolatáig terjedő cölöp és rakodási díj sedési jognak, nemkülönben az ide tartozó ingóságok és ingatlanoknak bérbeadása iránt ezennel nyilvános árverést hirdet, mely Tittel községben az ottani m. kir. adóhivatal hivatalos helyiségében **folyó évi november hó 27-én délelőtt 10 órakor** fog az alábbi módozatok mellett megtartatni.

1. Az államkincstár bérbeadja a fentemlített jogokat, az ide tartozó leltári felszereléseket, a titeli 26., 27. és 28. ö. i. sz. házat összes építkezéseivel, a titeli cédulaházat és a torontáli parton lévő hidászaházat, a mindkét hidfőhöz tartozó területeket a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságnál és a titeli m. kir. adóhivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető 2 drb szerződési mintában részletezett feltételek mellett 1914. évi január hó 1-től egymástán következő tíz (10) évre.

2. A legelől jelzett kikötési és rakodási díjak sedhetési jogának, bérbeadása árverés alá nem bocsájtatik, hanem ezt a leendő hid és révjog bérlő tartozik az eddigi évi egyszáz (100) koronáért az előbbeni pontokban jelzett szerződés módozatai mellett 1914. évi január hó 1-től 10 évre haszonbérbe venni.

3. A hajóhid és révjog, valamint az 1. pontban jelzett tartozékainak bérbeadása iránti ajánlati tárgyalás írásbeli ajánlatok átvételével fog megkezdetni.

Felhivatnak ennél fogva árverezni óhajtó felek, hogy egy koronás bélyeggel ellátott, zárt írásbeli ajánlataikat borítékban a kikiáltási ár 10%-át kitevő készpénz vagy óvadékképes értékpapír bánatpénz csatolása mellett az árverési tárgyalást megelőzőleg legkésőbb azonban **1913 évi november hó 24-éig** a zombori m. kir. pénzügyigazgatósághoz vagy az árverés napján a szóbeli tárgyalás megkezdése előtt a pénzügyigazgatóság megbizottjának adják be.

Ezen írásbeli ajánlatnak magában kell foglalnia ajánlattevőnek azon kijelentését, hogy a bérbeveendő jogok ingatlanok és ingók állagát, a forgalmi és üzemi viszonyokat, jelen árverési és mindkét haszonbéri szerződés feltételeit ismeri s mindezek ellen utólagosan kifogással nem élhet, hanem ezeket magára nézve kötelezőnek tartja. Aláírás pedig 2 tanu által hitelesítendő. Az ezen kellékeket nélkülöző zárt írásbeli ajánlatok figyelembe véteteni nem fognak.

4. A zárt írásbeli ajánlatok átvétele után, a szóbeli árverés fog megtartatni és csak ennek befejezése után lesznek a zárt ajánlatok felbontatva.

5. A szóbeli árveréshez a szerződésszerű egyéb kötelezettségeken felül, a kikiáltási ár 10000, azaz tízezer korona készpénz.

Megjegyeztetik, hogy az írásbeli ajánlathoz csatolt bánatpénz, a szóbeli ajánlatnál tekintetbe nem vehető.

6. Minden szóbelileg árverelni kívánó köteles a kikiáltási ár 10%-át a szóbeli árverés elkezdése előtt készpénzben vagy biztosítékul elfogadható értékpapirokban — névértékben számítva — az árverelő megbizott kezéhez letenni.

7. Árverelőként csak önképviselőre jogosított magyar állampolgár léphet fel és más személy nevében csak az esetben árverelhet, ha az illető árverelni szándékozótól szabályszerűen kiállított meghatalmazást mutat be s ezt a felveendő árverési jegyzőkönyvhöz csatolja.

Az árveréshez nem bocsájtatik, illetve ezen bérlésre nézve nem árverezhet az, ki bünyfenyítő kereset vagy csőd alatt állott, ki a kir. kincstárral szemben adásvételi, szállítási vagy bérlési ügyekben elvállalt kötelezettségének eleget nem tett vagy szerződésszegővé lett, továbbá a kiskorúak és gondnokság alatt lévők, kik saját vagyonukkal önállóan nem rendelkezhetnek.

8. A letett bánatpénzek mindazoknak, kik nem maradnak legtöbbet ígérőnek, az árverés befejeztével azonnal visszaadatnak.

Mint hogy azonban a kir. kincstár fenntartja magának azon jogot, hogy árverelőik közül bérlőnek azt fogadja el, akinél legtöbb biztosítékot lát arra nézve, hogy a haszonbéri feltételeknek megfelelni képes legyen, ennél fogva esetleg több árverelő bánatpénze is vissza lesz tartható az árverési jegyzőkönyv jóváhagyásáig, illetőleg haszonbérletnek a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium által leendő kijelöléséig.

A visszatartott bánatpénz az árverelőnek kiszolgáltatandó pénztári elismervény ellenében a titeli m. kir. adóhivatalnál az árverés befejezte után azonnal letétbe helyeztetik.

9. Árverezőt ajánlata, az árverés napjától, a kir. kincstárt pedig csak az árverés jóváhagyása napjától kötelezi a bérlés megkötésére nézve.

10. A legtöbbet ígérő, illetve azon árverelő, kit a kir. kincstár bérlőül elfogad, az erről veendő értesítés kézbesítése napjától számítandó 8 nap alatt óvadékkul a megajánlott egy évi bérösszeget készpénzben vagy biztosítékul elfogadható értékpapirokban a titeli m. kir. adóhivatalban letenni és a szerződést felhívástól számított 8 nap alatt aláírni, valamint a meghatározandó napon a leltári tárgyakat átvenni köteles, mert ellenkező esetben nemcsak bánatpénzét veszti el, hanem az összes költségeket, valamint a veszélyére és költségére megtartandó újabb árverés eredménye és tett ajánlata között netalán mutatkozó különbözetet az egész bértartam idejére ezen újabb árverés miatt felmerült költségekkel együtt 15 nap alatt megfizetni tartozik.

11. A szóbeli árverés megkezdése előtt árverezni szándékozók kijelenteni kötelesek, hogy jelen árverési feltételeket, valamint a haszonbéri szerződés pontozatait ismerik s ezeket magukra nézve mindenkiben kötelezőnek tartják, kijelenteni tartoznak továbbá azt is, hogy a bérbeveendő jogokat és birtokokat határait, fekvésére és felszereléseinek minőségére nézve teljesen és szabatosan ismerik. Ennek igazolásául az összes szóbeli árverelők s a netalán jelenlevő írásbeli ajánlatottevők is az árverési jegyzőkönyvet aláírni kötelesek.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Zombor, 1913. évi október hó 10-én.

Fodor Mihály s. k.,

kir. tanácsos, pénzügyigazgató.